
 

I. Общи бележки и информация 
 

 

Преди да закупите, моля, проверете етикета за приложение, за да определите дали 

мозайката е подходяща за предназначението. Не носим никаква отговорност за 

рекламации в случай на неправилна инсталация. Уверете се, че мозайката винаги идва от 

еднаква производствена партида (един и същ цвят на изпичане). Жалбите винаги трябва 

да се докладват преди монтажа. Стоки, които вече са били изгубени, не подлежат на 

замяна и рекламации; Произтичащите последващи действия и разходи за инсталиране 

няма да бъдат покрити. 

 

За полагане, фугиране, защита и почистване трябва да се използват само продукти, които 

са подходящи за съответната мозайка, предназначение и основа. Моля, свържете се с 

производителите на строителни химически продукти за информация относно това или 

потърсете съвет от специализиран персонал.  

 

Преди да започне монтажа, мозайката трябва да се постави на сухо, за да се провери 

качеството, както и възможни отклонения в цвета, размерите, обезцветяване и повреда. 

За да постигнете хармоничен външен вид, смесете мозаечни рогозки от различни кутии. 

Възможни са леки отклонения в цвета и размерите в зависимост от материала и условията 

на производство. Ако мозаечен камък се отдели от мрежата, той може да се залепи отново 

със суперлепило или подходящо лепило за плочки. За дефектни камъни, моля, 

използвайте изчислената част на отпадъците от около 5-10%. Повредата на отделни 

камъчета не е причина за смяна на цялата мозаечна подложка. 

 

Моля, обърнете внимание, че мозайката/плочките от естествен камък са естествен 

продукт. Те показват естествени цветови вариации, малки вдлъбнатини, рудни вклю-

чвания и водни вени, създадени от геоложки процеси в продължение на милиони години. 

За разлика от керамичните продукти, цветовите вариации са нормални, тъй като това е 



естествен материал. Малки стружки могат да се появят и при мозайки от естествен камък.  

Преди всяка стъпка на работа внимателно прочетете всички инструкции за използваните 

материали. Винаги извършвайте пробна инсталация - включително фугиране - с мозаечна 

подложка, за да гарантирате съвместимостта на използваните продукти. Продължете с 

полагането само ако не бъдат открити дефекти.  

 

За оптимална обработка препоръчваме мозаечните плочки и продуктите на строителната 

химия да се съхраняват на сухо място в помещението за обработка поне 24 часа преди 

полагане. Това позволява на материала да се адаптира към оптималната температура на 

обработка от около 20°C.  

 

Особено внимание трябва да се обърне на мозаечните повърхности, които са отпечатани 

или напръскани с боя, както и мозайките от алуминий, неръждаема стомана и мед. 

Внимавайте да не нанасяте или отлепяте залепващи филми, ленти, етикети или други 

материали върху повърхността. Особено при мозайки от алуминий, неръждаема стомана и 

мед, залепването на лепилни материали може да доведе до неприятни остатъци, които 

трудно се отстраняват и могат да повредят металните повърхности. Могат да се появят 

драскотини или вдлъбнатини, особено върху метални мозайки, ако остатъците от лепило 

се отстранят неправилно. За отпечатани или напръскани с боя мозаечни повърхности, 

премахването на лепилото може също да повреди деликатните, ярки и цветни отпечатъци, 

което води до загуба на цвят или грозни следи, които засягат естетическия вид на 

мозайката. За да запазите качеството и външния вид на мозайките, трябва да избягвате 

контакта им с лепилни материали. Боравете с всички мозаечни плочки с най-голямо 

внимание, като се уверите, че никакво вредно отлепване или неправилно боравене не ще 

повреди повърхността. 

 

 

 

II. Субстрат и рязане 
 

 

Повърхността трябва да е твърда, гладка, равна, издръжлива, суха и обезпрашена. 

Всички неравности трябва винаги да се изравнят преди монтажа. Белите повърхности 

трябва да бъдат подготвени с бяло гъвкаво лепило. След подходящо време за изсъхване 

повърхността трябва да се шлайфа с шлифовъчен камък. След това изсмучете добре 

получения прах от шлайфане. Гладки или изключително плътни повърхности трябва да 

бъдат награпавени, за да се осигури по-добра адхезия. Циментови или минерални основи 

(напр. замазка, мазилка, гипсокартон) трябва да се грундират предварително с подходящ 

грунд. Въпреки това, грундът обикновено не е необходим за поддържащи елементи от 

твърда пяна. 

 

Изрязване на мозайката 

При изрязване използвайте инструменти, които са подходящи за въпросния мозаечен 

материал. Съвет: Намалете необходимото рязане чрез разумно планиране (вижте също 

раздела „Полагане“), тъй като съществува повишен риск от материални щети или 

счупване. За да маркирате по време на рязане, използвайте само непостоянни маркери, 

за да избегнете повреда на мозайката.  

 

Мозайка от алуминий, неръждаема стомана и мед  

Рязането и обработката на мозайка от алуминий, неръждаема стомана и мед изисква 

прецизен подход и правилните инструменти за постигане на чист и професионален 

резултат. Металните мозайки често се състоят от тънък слой метал върху керамична или 

пластмасова сърцевина, което изисква специални техники за рязане. Първо поставете 

мозайката върху стабилна повърхност, която не се хлъзга и маркирайте линията на 

рязане с водоустойчив химикал или тиксо, за да определите точно желания разрез. За 

прави срезове е идеален висококачествен нож за плочки с режеща ролка с диамантено 

покритие или машина за мокро рязане. Тези инструменти гарантират чисти ръбове и 

минимизират риска от увреждане на металния слой. Като алтернатива може да се 

използва метален трион с фини зъби за по-малки корекции. Работете бавно и равномерно, 



за да избегнете начупване или изкривяване.  

След изрязване острите ръбове и неравностите трябва внимателно да се изгладят с пила 

или шкурка, за да се избегне нараняване и безпроблемно залепване на мозайката към 

съседните парчета. За малки корекции са подходящи клещи за мозайка със специални 

вложки за метал. Не забравяйте да боравите внимателно с материала, в противен случай 

металният слой може да се отлепи.  

 

Стъклена мозайка  

Рязането и обработката на стъклена мозайка изисква внимателна работа и правилните 

инструменти за постигане на гладък и прецизен резултат. Започнете, като поставите 

стъклената мозайка върху стабилна и чиста повърхност. Маркирайте линията на рязане с 

постоянен маркер или лента за рисуване и използвайте линийка, за да се уверите, че 

линията е права. Резачка за плочки с диамантено или карбидно покритие се препоръчва 

за прави срезове, докато трионът за стъкло с водно охлаждане е идеален за по-сложни 

форми.  

Направете рязането бавно и равномерно, за да избегнете начупване, и охладете режещия 

ръб с вода, ако е необходимо, за да предотвратите прегряване и напукване. След рязане 

ръбовете трябва да се изгладят с фина шкурка или шлифовъчен камък, за да се отстранят 

острите ръбове. За малки корекции можете да използвате клещи за мозайка, като 

работите на малки стъпки, за да сведете до минимум щетите.  

 

Комбинирана мозайка от изкуствен/естествен камък и естествен камък 

Рязането и обработката на мозайка от изкуствен, естествен камък и комбинирана мозайка 

от естествен камък изисква внимание и правилните инструменти за постигане на чист и 

равномерен резултат. Естествените камъни като мрамор, шисти или травертин са по-

деликатни от изкуствените материали и могат да се счупят или протрият, ако се 

обработват неправилно. Следователно изборът на правилната технология е от решаващо 

значение.  

Започнете подготовката: Поставете мозайката върху стабилна, неплъзгаща се повърхност 

и маркирайте желаната линия на рязане с молив или тиксо. Прецизното маркиране е 

важно за по-лесно рязане. Машините за мокро рязане с остриета с диамантено покритие 

се препоръчват за рязане на естествен или изкуствен камък, тъй като те позволяват чисти 

срезове и използват водно охлаждане, за да предотвратят прегряване и раздробяване. 

Висококачествената резачка за плочки е подходяща и за прави разрези на каменни 

мозайки. Като алтернатива може да се използва ъглошлайф с подходящо диамантено 

колело и/или каменно колело, въпреки че резултатите от рязане са по-малко прецизни от 

другите методи на рязане. За много деликатни или тънки камъни могат да се използват 

малки ръчни инструменти, като клещи за мозайка, за специфично коригиране на отделни 

парчета.  

След рязане отрязаните ръбове трябва да се шлайфат с шкурка или шлифовъчен блок, за 

да се изгладят острите ръбове и да се подобри външният вид. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



III. Полагане 
 

 

Полагането на мозаечни рогозки изисква внимателно планиране, за да се постигне 

равномерен и професионален резултат. Започнете, като изберете подходяща начална 

точка. Трябва да се съобразите с размерите на мозаечните рогозки и желания визуален 

вид. Планирайте така, че да могат да бъдат положени възможно най-много цели постелки 

и да се използват изрязани секции в по-малко забележими зони, като ръбове или ъгли. 

Сухото полагане предварително помага да се провери позицията на постелките и да се 

осигури равномерно разстояние. Вземете под внимание ширината на фугите между 

мозаечните камъни и рогозките, за да се създаде еднаква обща картина. Маркирайте 

монтажната повърхност с линии или водачи, за да улесните прецизното подравняване на 

мозаечните рогозки.  

 

Подготовка на лепилото  

Разтворът или лепилото за полагане не трябва да са твърде течни, за да се предотврати 

изплъзване на рогозките. Използвайте лепило, подходящо за мозайка и съответната 

повърхност, за предпочитане с бяла основа, за да не прозира. Нанесете лепилото върху 

малки участъци, тъй като не трябва да изсъхва, преди да поставите постелките. Назъбена 

шпатула, чиято форма и размер на зъбите съответстват на размера на камъка и 

дълбочината на фугата, осигурява равномерно разпределение на лепилото. След 

нанасяне изгладете леко лепилото, за да постигнете резултати без кухини и да избегнете 

изстискване на лепилото през фугите или мрежата.  

 

Редене на постелките  

Смесете мозаечните рогозки от няколко кутии, за да компенсирате цветовите вариации и 

да постигнете хармоничен външен вид. Поставете първата постелка по маркираните 

линии и я притиснете равномерно в лепилото. Използвайте гумена дъска или валяк, за да 

потупате внимателно и изравнете камъните. Когато правите това, избягвайте прекомерен 

натиск, който може да повреди мозайката или да размести лепилната основа. Работете 

бързо, за да запазите лепилото свежо и незабавно отстранете излишното, особено от 

зоните на фугите, за да избегнете по-късни проблеми с почистването.  

 

Интеграция с други материали  

Ако мозайката се полага в комбинация с други материали, уверете се, че дебелината на 

материала и височината на мозаечните рогозки са коригирани. Ако е необходимо, е 

необходимо компенсиране на височината с лепилна основа или твърди плоскости от пяна, 

за да се осигури изравнен монтаж.  

 

Последна проверка и грижи по време на монтажа  

Почиствайте повърхността на мозайката редовно по време на процеса на монтаж, за да 

отстраните всички остатъци от лепило. Това улеснява последващото почистване и 

предотвратява повреда на материала. Уверете се, че отпред няма засъхнали остатъци от 

лепило, тъй като това е трудно за отстраняване и може да повлияе на външния вид.  

 

Бележки за последваща обработка  

Оставете поставените рогозки да се втвърдят достатъчно, преди да започне фугирането. 

Процесът на втвърдяване на лепилото е от решаващо значение за осигуряване на 

дълготраен и стабилен резултат. Оставете поне 24 часа за време за изсъхване, освен ако 

производителят на лепилото не предостави по-конкретни инструкции.  

Като работите прецизно и следвате тези стъпки, ще постигнете чист, стабилен и визуално 

привлекателен монтаж на мозаечните рогозки.  

 

Използвайте само бял хоросан/лепило за полагане, за да избегнете прозиряването на 

цвета. Уверете се, че използваното лепило е подходящо за въпросната мозайка, 

предназначението и повърхността.  

 

Мозайка от стъкло / алуминий / неръждаема стомана и мед  

Полагайте тези мозайки с бял хоросан/лепило (полимерно модифицирано и хидравлично 



бързо втвърдяващо, C2FT или C2FTE според EN класификация) за неабсорбиращи 

материали. Не забравяйте да запазите посоката на мозаечните рогозки за равномерен и 

хармоничен външен вид.  

 

Комбинирана мозайка от изкуствен / керамичен / естествен камък и естествен 

камък 

Полагайте тези мозайки с бял хоросан/лепило, подходящо за естествен камък (полимерно 

модифицирано и хидравлично бързо втвърдяващо, C2FT или C2FTE според EN 

класификация) за абсорбиращи материали. 

 

 

Постоянна мокра зона  

Полагайте мозайки в постоянно мокри зони (напр. в басейни, душове или подобни мокри 

зони) само с химически устойчиво лепило от реакционна смола (2-компонентно свързващо 

вещество от реакционна смола, R2T според EN класификация). За да сте сигурни, че 

всички изисквания са изпълнени, препоръчваме допълнително да се консултирате с 

производителя за други подходящи материали и конкретни инструкции. Някои мозайки за 

басейни имат залепена с хартия повърхност отпред, която е специално разработена за 

оптимално прилепване към лепилното легло без кухини. Вместо поддържаща мрежа, тези 

мозайки имат хартиена подложка, прикрепена отпред. Това гарантира пълна контактна 

площ на всеки отделен мозаечен камък с лепилното легло, като същевременно се избягва 

рискът от органично замърсяване във водата на басейна чрез мрежест материал.  

Има обаче и мозайки за басейни, които са залепени на гърба със специална мрежа, за да 

се избегне всякакво биологично замърсяване. Това са висококачествени мрежесто 

залепени мозайки със специални водоустойчиви мрежести материали или лепила на 

епоксидна основа. Моля, имайте предвид обаче, че само монтаж с хартиено залепена 

мозайка отпред отговаря на DIN EN 14411. Този стандарт регулира изискванията за 

керамични плочки, включително мозайки, използвани в постоянно влажни зони като 

плувни басейни.  

Освен това има специфични препоръки и листове с техническа информация от 

Германската асоциация за мозайки (AGM) или подобни професионални асоциации, които 

се отнасят до обработката на такива специални мозайки в плувни басейни. Тук често се 

разглеждат изискванията за лепила и фуги в постоянно влажни зони.  

За подробни изисквания за залепената с хартия предна част или инструкциите за 

обработка може да има смисъл да се обърнете към документацията на производителя или 

допълнителни указания, като например брошурата на ZDB „Изграждане на плувен 

басейн“.  

Залепването на лицевата хартия осигурява прецизен и стабилен монтаж, тъй като 

фиксира мозаечните плочки по време на монтажа.  

Важно: Страната с хартиеното покритие е лицевата страна на мозайката.  

След монтажа хартията трябва да се отстрани напълно, преди мозайката да влезе в 

контакт с вода. За да направите това, леко навлажнете хартиеното покритие и внимателно 

го отстранете, след като лепилото е стегнало достатъчно. Отстраняването трябва да стане 

след препоръчаното време за съхнене на лепилото, за да се осигури оптимално сцепление 

на мозаечните камъни и дълготрайна устойчивост на влага и химични влияния.  

След полагане оставете разтвора/лепилото да изсъхне поне 24 часа, преди да започнете 

фугирането. Това гарантира, че мозайката е здраво закрепена и фугирането може да се 

извърши чисто и трайно. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



IV. Разпореждане  
 

 

Фугирайте мозайката върху малка площ с подходяща фугираща смес. Уверете се, че 

страната на фугата и основата са сухи и без компоненти, които пречат на адхезията. 

Отстранете всички остатъци от лепило от фугите преди фугиране и ги изстържете на 

еднаква дълбочина. Фугите не трябва да са мокри по време на фугиране.  

Нанесете сместа за фуги равномерно в камерите за фуги с помощта на гумена чистачка 

или гумена дъска. Внимателно отстранете излишната фугираща смес с гъба или ръчна 

гъба. Почистете незабавно мозаечното покритие със суха кърпа. Оставете фугиращата 

смес да изсъхне поне 24 часа, преди да почистите старателно цялата повърхност с 

подходящите почистващи продукти (вижте също раздел: Почистване). Някои мозайки 

може да имат вдлъбнатини поради причини, свързани с визуалния дизайн или поради 

специфични свойства на материала. При фугиране остатъците от фугиращата смес могат 

да останат в тези вдлъбнатини, което може да доведе до ефект на „ивици“ или „ивици“. 

Този ефект може да бъде намален чрез щателно почистване на повърхността веднага след 

фугиране и използване на глинеста фугираща смес. Силният цветови контраст засилва 

този ефект.  

 

 

Мозайка от алуминий / неръждаема стомана и мед  

Фугирането на мозайки от алуминий, неръждаема стомана и мед изисква специално 

внимание и избор на подходяща фугираща смес за защита на деликатния метален 

материал и постигане на висококачествен краен резултат. Тези мозаечни карти често имат 

тънък метален слой, нанесен върху керамично или пластмасово ядро, поради което трябва 

да се избягват определени химически реакции или механични влияния.  

 

Подходяща фугираща смес  

За мозайки от алуминий, неръждаема стомана и мед трябва да се използва финозърнеста, 

модифицирана с пластмаса смес за фуги, която е специално подходяща за метални 

повърхности и неабсорбиращи материали. Съединенията за фуги, съдържащи кварцов 

пясък, могат да причинят драскотини по повърхността, ако се използват грешни 

инструменти. Като алтернатива могат да се използват смеси за фуги от епоксидна смола, 

тъй като те са химически стабилни и предлагат висока устойчивост на влага и мръсотия.  

 

Особености при избора на материали  

Защита от корозия: Използвайте несъдържаща киселина смес за фуги, за да избегнете 

химически реакции с металната повърхност. Агресивни или циментови смеси за фуги 

могат да атакуват или окисляват металния слой.  

Чистота на сместа: Съединението за фуги трябва да има фино зърно, за да се избегнат 

драскотини по чувствителната метална повърхност. 

 

Важна информация за метални мозайки  

Избягване на водни петна: След фугиране зоната трябва да се изсуши старателно, за 

да се предотвратят водни петна или остатъци върху металната повърхност.  

Чувствителност на повърхността: Защитете металното покритие от надраскване или 

механични повреди по време на процеса на фугиране.  

Избор на цвят на фугиращата смес: Изберете цвят на фугиращата смес, който 

визуално съответства на металната повърхност, за да подчертаете дизайна на мозайката.  

 

Пост-лечение  

Оставете фугиращата смес да се втвърди напълно според инструкциите на производителя. 

Мозаечните повърхности трябва да се почистват или натоварват само след като са 

напълно изсъхнали. За дългосрочно поддържане на външния вид е препоръчително 

металните повърхности да се грижат редовно с подходящ почистващ препарат.  

Този внимателен подход гарантира, че мозайките от алуминий, неръждаема стомана и мед 

са перфектно фугирани, без да се прави компромис с елегантния им външен вид или 

функционалност.  

 



Стъклена мозайка  

Фугирането на стъклена мозайка изисква особено внимателен подход, за да се изявят 

оптимално прозрачните или полупрозрачни свойства на материала и да се осигури 

дълготрайна стабилност. Тъй като стъклото е по-чувствително към химически 

въздействия, драскотини и петна, изборът на правилната фугираща смес и техника е от 

решаващо значение.  

 

Подходяща фугираща смес  

За стъклени мозайки се препоръчва финозърнеста фугираща смес с пластмасово 

покритие, която е подходяща за стъклени повърхности и неабсорбиращи материали. И тук 

смес за фуги, съдържаща кварцов пясък, може да причини повърхностни драскотини, ако 

е избран грешен инструмент. Това осигурява равномерна структура на фугата и намалява 

риска от надраскване. Уверете се, че сте запълнили напълно камерите за фуги със смес за 

фуги, за да избегнете пречупване на светлината и по този начин зрителни увреждания. 

Като алтернатива може да се използва епоксидна фугираща смес с добро качество, 

особено във влажни зони, тъй като е устойчива на вода и химикали.  

 

За прозрачна или полупрозрачна стъклена мозайка изберете светъл цвят на фугата (напр. 

бял или сив), тъй като тъмните цветове могат да блестят през стъклото и да повлияят на 

външния вид. 

 

Важна информация за стъклена мозайка  

Защита от надраскване: Не използвайте инструменти или почистващи материали с 

абразивни повърхности, за да избегнете повреда на стъклото.  

Обърнете внимание на цвета на фугата: Цветът на фугата трябва да се избира 

внимателно, тъй като има силно влияние върху цялостния външен вид поради 

прозрачността на стъклото. 

Осигурете еднородност: Уверете се, че фугиращата смес е равномерно разпределена, 

за да избегнете ефект на сянка или въздушни джобове.  

Пост-лечение  

Оставете фугиращата смес да се втвърди напълно според инструкциите на производителя, 

преди да заредите или почистите зоната. Във влажни зони трябва да се спазва времето за 

втвърдяване, за да се предотврати абсорбиране на вода или повреда.  

Благодарение на тази прецизна процедура на фугиране, стъклените мозайки запазват 

блестящия си вид и впечатляват с дълготрайната си, стабилна изработка.  

 

Комбинирана мозайка от изкуствен / керамичен / естествен камък и естествен 

камък 

Фугирането на мозайки от изкуствен, керамичен или естествен камък и техните 

комбинации изисква използването на специално подходяща фугираща смес, съобразена 

със свойствата на материалите. Тъй като естественият камък и някои абсорбиращи 

мозаечни материали могат да реагират чувствително на влага и химични влияния, 

полимерно модифицираната смес за фуги, подходяща за естествен камък, е идеална. Това 

предотвратява обезцветяване и повреда и в същото време осигурява дълготрайна, здрава 

връзка.  

 

Подходяща фугираща смес  

Полимерно модифицираните смеси за фуги са специално формулирани за защита на 

абсорбиращи и чувствителни материали като естествен камък. Те предлагат следните 

предимства:  

 

Защита срещу обезцветяване: Специалният състав намалява риска от обезцветяване 

на ръба или оцветяване, което може да възникне върху естествения камък поради 

реакции, свързани с влагата.  

Гъвкавост: балансират леките напрежения между мозаечните камъни и основата и 

предотвратяват пукнатини.  

Дълготрайност: Фугиращата смес е устойчива на абразия и е устойчива на вода, 

мръсотия и други натоварвания.  

 



Пост-лечение  

Оставете фугираната зона да се втвърди напълно според инструкциите на производителя, 

преди да натоварите повърхността или да я почистите с вода. Това гарантира оптимална 

здравина на фугата и дълготрайна естетика. С правилната фугираща смес и техника 

можете да постигнете перфектно фугиране, което е не само функционално, но и визуално 

привлекателно - особено за комбинацията от естествен камък, керамика и изкуствени 

материали.  

 

Постоянни мокри зони и мозайки за басейни  

При фугиране на мозайки в постоянно влажни зони - като плувни басейни, басейни, 

уелнес съоръжения или други постоянно влажни среди - изборът на фугираща смес е от 

решаващо значение за издръжливостта и хигиената на цялата зона.  

 

Подходяща фугираща смес  

За тези взискателни области на приложение трябва да се използва химически устойчива 

реактивна смола за фуги, тъй като конвенционалните циментови фуги не могат да 

издържат на дълготрайния стрес, причинен от влага, хлор, солена вода и други химични 

влияния. 

 

Съединенията за фуги от реактивна смола на базата на епоксидна смола 

предлагат следните предимства:  

Водо- и влагоустойчивост: Образуват напълно плътна фуга, която не абсорбира вода и 

така предпазва лепилния слой отдолу.  

Химическа устойчивост: Устойчиви са на почистващи препарати, хлор и соли, които са 

често срещани в постоянно мокри помещения.  

Висока устойчивост: Съединенията от епоксидна смола са механично много здрави и 

издържат на абразия поради почистване или употреба.  

Използвайте само материали за фуги, които са специално одобрени от производителя за 

употреба в постоянно влажни зони.  

 

Обща информация  

Уверете се, че сместа от реакционна смола е подходяща за използваните мозаечни 

материали (напр. стъкло, естествен камък или метал), за да избегнете обезцветяване или 

химически реакции.  

Работете бързо и прецизно, тъй като реактивните смоли се втвърдяват по-бързо от 

конвенционалните смеси за фуги.  

Използвайки висококачествена, устойчива на химикали реактивна смола за фуги, вие 

гарантирате, че мозайката остава трайно водоустойчива, изглежда визуално 

привлекателна и отговаря на високите изисквания за постоянно влажна зона. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



V. Инструкции за защита 
 

 

При обработката и полагането на естествен камък и комбинирана мозайка от естествен 

камък, както и на неглазирана керамика е важно да следвате някои основни инструкции 

за защита, за да защитите материалите и да постигнете оптимален резултат. Тези 

материали често са по-деликатни от традиционните плочки и могат да бъдат повредени от 

неправилно боравене или неправилни методи за почистване. 

 

 

Инструкции за защита на мозайки от естествен камък и комбинация от естествен 

камък: 

 

Избягване на драскотини и пукнатини: 

Естественият камък е сравнително мек материал и може да бъде повреден от механични 

въздействия като драскотини или удари. Винаги използвайте меки инструменти, когато 

обработвате и избягвайте директен контакт с твърди повърхности, които могат да 

надраскат материала. 

Защита от влага: 

Естественият камък е порест и може да абсорбира влагата. Неправилното запечатване 

може да накара камъка да абсорбира вода, което може да доведе до обезцветяване или 

изкривяване. Уверете се, че повърхността е добре запечатана след фугиране или 

полагане. Това не само предпазва от влага, но и срещу петна, които могат да бъдат 

причинени от течности или масла. 

Избягване на химични реакции: 

Естествените камъни са чувствителни към киселинни или алкални почистващи препарати. 

Киселините (като оцет, лимон или агресивни почистващи препарати) могат да атакуват 

камъка и да повредят повърхността му. Използвайте pH-неутрални почистващи препарати, 

които са специално подходящи за естествен камък. 

Усилвател на цвета: 

Ако желаете цветна повърхност, третирайте повърхността след фугиране с усилвател на 

цвета, подходящ за естествен камък, за да интензифициране на цветовете и 

оптимизиране на външния вид. 

 

 

Инструкции за защита на неглазирана керамична мозайка: 

 

Избягване на мръсотия и петна: 

Неглазираната керамика е пореста и може да абсорбира замърсявания и течности. Поради 

това е препоръчително повърхността да се почиства редовно и да се предотврати 

незабавно оцветяване. Преди да поставите неглазирана керамика, запечатайте я с 

подходящ хидроизолационен спрей/протектор срещу петна или уплътнител. Това 

предпазва от влага и улеснява грижите. 

Защита срещу износване и надраскване: 

Както при мозайките от естествен камък, неглазираните керамични мозайки също трябва 

да бъдат защитени от силни удари и драскотини. 

Фугиране и сушене: 

При фугиране задължително използвайте специална фугираща смес за неглазирана 

керамика, за да не повредите материала. Полимерно модифицираната смес за фуги е 

подходяща, тъй като едновременно отблъсква влагата и защитава повърхността. 

След полагане оставете керамиката да изсъхне напълно, за да избегнете влага и да 

осигурите оптимална адхезия на фугиращата смес. 

Дългосрочни грижи: 

Неглазираната керамика изисква редовна грижа за поддържане на повърхността в добро 

състояние. След фугиране и изсушаване, трябва редовно да почиствате повърхностите с 

мека кърпа, за да отстраните замърсяванията и праха. 

Редовното повторно запечатване може да удължи живота на неглазираната керамика и да 

предпази от по-нататъшно обезцветяване или петна. 



VI. Почистване 
 

 

Обща информация за почистване на мозайки 

Правилното почистване на мозайките е от решаващо значение за тяхната дълготрайност и 

естетичен вид. Различните видове мозайки изискват различни методи за почистване, тъй 

като всеки материал има свои собствени свойства и чувствителност. По принцип 

почистването на мозайки трябва да се извършва с нежни, неабразивни препарати, за да 

не се повреди повърхността и да се запази цветът й. Тествайте всеки почистващ препарат 

върху малка, незабележима зона, преди да го използвате върху цялата повърхност и 

винаги обръщайте внимание на етикета за приложение на производителя и областта на 

употреба. Използвайте само продукти, които са подходящи за съответния материал. 

 

Общи съвети за почистване на всички мозайки: 

Избягване на агресивни почистващи препарати: Не използвайте силни киселини или 

алкални почистващи препарати, тъй като те могат да повредят повърхността на 

мозаечните камъни и фугите. Препоръчват се pH-неутрални или леко алкални почистващи 

препарати. 

Редовно почистване: Прахът, мръсотията и отломките трябва да се отстраняват 

редовно, за да се предотврати полепването на мръсотия или образуването на отломки. 

Използване на меки кърпи или гъби: Избягвайте използването на груби или 

абразивни почистващи материали, които могат да надраскат повърхността. 

Микрофибърните кърпи и меките гъби са идеални. 

Водоотблъскване: Когато почиствате мозайки, които са монтирани във влажни 

помещения като бани или кухни, трябва да се уверите, че повърхностите са изсушени 

добре, за да избегнете варовикови отлагания или петна от вода. 

 

 

Почистване на неглазирана мозайка 

Неглазираната керамика е чувствителна към агресивни или киселинни почистващи 

препарати, които могат да атакуват повърхността и да причинят обезцветяване. Уверете 

се, че използвате само pH-неутрални почистващи препарати. 

Ако мозаечният под е много замърсен, използвайте меки почистващи продукти, 

подходящи за керамика или естествени методи за почистване като смес от вода и сода за 

хляб. 

 

 

Почистване на мозайка от алуминий, неръждаема стомана и мед 

Мозайките от алуминий, неръждаема стомана и мед са по-чувствителни към химични 

реакции и драскотини, затова се изисква специално внимание при почистването им. 

 

Алуминий: Алуминият не е податлив на корозия, защото се предпазва, като образува 

естествен оксиден слой с дебелина няколко nm, когато реагира с кислорода от въздуха. 

Не използвайте агресивни почистващи препарати, които могат да засегнат защитния слой 

на метала. pH-неутрално почистващо средство или специално почистващо средство за 

алуминий работи добре. Избягвайте груби абразиви или телени четки, тъй като те могат 

да надраскат повърхността и да затъпят материала. Избършете мозайката с мека кърпа 

или микрофибър и след това подсушете добре, за да предотвратите петна от вода. 

 

Неръждаема стомана: Мозайките от неръждаема стомана могат да се замърсят поради 

мазнини, отпечатъци от пръсти и варовикови отлагания. За да ги почистите, използвайте 

специален почистващ препарат за неръждаема стомана или мек препарат с мека кърпа. За 

упорити петна можете рядко и по изключение да използвате смес от оцет и вода, но 

избягвайте силно киселинни почистващи продукти, тъй като те могат да повредят 

повърхността в дългосрочен план. След почистване полирайте повърхността с мека, суха 

кърпа, за да запазите естествения й блясък. 

 

Мед: Медните мозайки изискват специални грижи, за да се предотврати или премахне 

образуването на патина. За почистване можете да използвате смес от лимонов сок и сода 



за хляб или специален почистващ препарат за мед, за да полирате метала и да 

премахнете мръсотията и окисляването. Никога не използвайте абразивни почистващи 

препарати, които могат да надраскат медта. Избършете повърхността с мека кърпа без 

мъх и я подсушете добре. 

 

Почистете тези мозайки с мека гъба и топла сапунена вода или алкохол. Не използвайте 

киселинни или алкални абразивни почистващи препарати. 

 

 

Почистване на изкуствени и стъклени мозайки 

Изкуствените и стъклените мозайки са по-малко податливи на петна поради гладката си 

непореста повърхност, но изискват внимателно почистване, за да запазят външния си вид. 

 

Изкуствена мозайка: Мозайките от изкуствен камък са здрави и устойчиви на петна. 

Когато почиствате, трябва да използвате меки препарати и мека кърпа или гъба. За по-

сериозни отлагания или петна може да бъде полезна смес от вода и оцет. Внимавайте да 

не използвате груби или абразивни почистващи препарати, тъй като те могат да 

надраскат повърхността и да повлияят на блясъка. 

 

Стъклена мозайка: Тъй като стъклените повърхности са податливи на варовик и ивици, 

трябва да използвате мек препарат за почистване на стъкло с неутрално pH, за да 

премахнете мръсотията и петната. Стъклените мозайки се почистват лесно с 

микрофибърни кърпи или меки гъби. За да избегнете ивици, трябва да полирате 

повърхността със суха кърпа след почистване. Избягвайте използването на абразивни 

почистващи препарати или телени четки, тъй като те могат да надраскат и да изтъпят 

стъклената повърхност. 

 

Почистете тези мозайки с предлаганите в търговската мрежа неалкални почистващи 

препарати за стъкло, които не съдържат абразивни съставки. 

 

 

Почистване на естествен камък и комбинирани мозайки от естествен камък 

Мозайките от естествен камък изискват специално внимание, тъй като са податливи на 

драскотини и петна, особено ако не са добре запечатани. 

 

Общо почистване: За мозайки от естествен камък трябва да се използват само pH-

неутрални (неутрални за камъка, не неутрални за кожата!) почистващи препарати, които 

не атакуват камъка и не увреждат повърхността. Суровите и разяждащи почистващи 

продукти, особено тези с високо киселинно съдържание (напр. оцет или лимонов сок), 

трябва да се избягват, тъй като те могат да атакуват и обезцветят камъка. Използвайте 

меки гъби или кърпи, за да отстраните мръсотията и праха, без да надраскате камъка. 

 

Избягване на петна: Естествените камъни са особено чувствителни към масла, киселини 

и мазнини. Разливите трябва да се почистят незабавно, за да се предотврати 

проникването в камъка. Ако повърхността вече е замърсена, можете да направите паста 

от сода за хляб и вода и внимателно да я нанесете върху засегнатите зони. Оставете тази 

паста да престои и след това внимателно я избършете. 

 

Импрегниране и запечатване: За да се улесни почистването и да се увеличи 

издръжливостта на естествения камък, мозайките от естествен камък трябва редовно да 

се третират с импрегниращ препарат. Това помага за защита на повърхността от петна и 

влага и прави почистването по-късно по-лесно. Моля, имайте предвид, че импрегнирането 

не предпазва от въздействието на киселината. 

 

За комбинирани мозайки от естествен камък се уверете, че следвате инструкциите за 

почистване и на другите използвани материали. 

 

 

 



VII. Самозалепващи се мозайки/стенни панели 
 

 

Съхранение и използване 

Не съхранявайте стоките на открито или на места с висока влажност. Избягвайте употреба 

в мокри и постоянно мокри помещения. Продуктът не е подходящ за използване в душове 

или на места, които са постоянно изложени на големи количества вода, като плувни 

басейни. Зони с екстремна топлина като камини, газови печки или открит пламък също 

трябва да се избягват. 

Повърхността, която ще се покрива, трябва да е чиста, суха и без прах. Уверете се, че е 

изсъхнал достатъчно, преди да прикрепите самозалепващите мозаечни подложки. 

Избягвайте нанасянето върху порести, груби повърхности, такива, съдържащи латекс, 

винил или поливинил ацетат (PVA) или тапети. Мозаечните рогозки се отстраняват трудно 

след залепване. Затова се уверете, че сте прикрепили всяка постелка прецизно. Ако 

постелката не е поставена правилно, тя трябва да бъде отстранена незабавно и сменена с 

нова, тъй като не може да се използва повторно. 

 

Област на използване 

Продуктът е подходящ само за вътрешни стенни повърхности. Тествайте продукта 

предварително върху повърхността, която ще покриете. Подходящите повърхности 

включват боядисани стени (уверете се, че боята е изсъхнала достатъчно), гладки плочки, 

гипсокартон или MDF плоскости. Всички повърхности трябва да са сухи, гладки, чисти и 

без частици мазнини, прах или мръсотия, тъй като те могат да нарушат адхезивния ефект. 

Стените също трябва да могат да издържат теглото на продукта. 

 

Подготовка на площта 

Почистете старателно цялата определена зона. Отстранете всички остатъци като лепило, 

мазнини и мръсотия, за да осигурите оптимална адхезия. Оставете зоната да изсъхне 

достатъчно и оставете стената да достигне стайна температура от около 20°C, преди да 

започнете да закрепвате мозаечните рогозки. 

 

Закрепване на мозаечните рогозки 

Първата подложка трябва да бъде закрепена идеално и права, тъй като всички следващи 

подложки ще бъдат подравнени с нея. Затова изберете подходяща отправна точка и си 

дайте достатъчно време. Поставете мозаечната подложка на стената, преди да отлепите 

защитната хартия от залепващата повърхност. Най-добре е да начертаете права линия 

или контурите с нивелир и молив, за да осигурите точно подравняване и да избегнете 

грешки. 

 

Изрязване 

За изрязване на мозаечните рогозки, моля, използвайте инструменти, подходящи за 

съответния материал. Вижте точка „Субстрат и рязане“. 

 

Обелете и залепете 

Подравнете горния ръб на мозаечната подложка по начертаната линия и бавно отлепете 

защитната хартия от залепващата повърхност. Междувременно притиснете откритата 

лепилна повърхност равномерно към стената с пандишпан, докато цялата защитна хартия 

се отстрани и мозаечната подложка се залепи напълно. 

 

Запечатване 

Използвайте силикон, за да запечатате всички завършващи ръбове между стената и 

мозаечната подложка, за да осигурите чиста, трайна връзка. 

 

 

 

 

 

 

 



Обяснение на съкращения: 

AEM = алуминий / Edelstahl- / Kupfermosaik [мозайка от алуминий / неръждаема стомана- 

/ мед] 

ASM = Artificialmosaik [Изкуствен мозайка] 

GM = Glasmosaik [Мозайка от стъкло] 

KM = Keramikmosaik [Керамична мозайка] 

KMU = Keramikmosaik unglasiert [Керамична мозайка неглазирана] 

NM = Natursteinmosaik [Мозайка от естествен камък] 

 

Забележка: Да се очакват промени, печатни грешки и грешки (01.01.2025 г.) 


